



十四届全国人大三次会议举行民生主题记者会，四部门负责人回答记者提问

广东等八省市人均预期寿命超80岁

3月9日下午，十四届全国人大三次会议举行民生主题记者会，民政部、人力资源和社会保障部、住房和城乡建设部、国家卫健委四部门负责人回答中外记者提问。

关键词:住房

房地产市场

保持“止跌回稳”积极势头

住房和城乡建设部部长倪虹介绍，从统计数据看，去年四季度新建商品房的销售面积和销售额实现了正增长，今年1、2月份房地产市场保持了“止跌回稳”积极势头。

倪虹表示，住房和城乡建设部将同有关部门坚持长短结合、标本兼治，坚决“稳住楼市”。重点做好四件事：

第一巩固政策组合拳效果。把降息、增贷、减税等政策效应充分释放出来，惠及更多的人民群众。继续打好保交房的攻坚战，切实维护购房人的合法权益。加大白名单贷款的投放力度，按照“应进尽进”“应贷尽贷”的要求，将符合条件的房地产项目全部纳入白名单项目，提供有力的融资支持，充分保障项目的交付。

第二努力实施城中村改造和危旧房改造。在去年新增100万套的基础上，继续扩大改造规模，稳妥推进货币化的安置，让城中村的居民拥有更多的自主选择权，实现早入住、早安居，同时，也有利于消化存量的商品房。

在实施城中村改造要因地制宜，采取拆除后重建、整治提升、拆整结合等多种方式，有序推进。危旧房改造通过拆除后新建、原址重建、改建、抗震加固等多种方式加快推进，及早消除安全隐患，改善居住环境，解决群众急难愁盼。

第三推进收购存量商品房。政府工作报告提出今年地方政府专项债安排4.4万亿元，其中一个使用方向就是土地收储和收购存量商品房。将支持地方在收购主体、价格和用途方面充分行使自主权，收购的商品房优先用于保障性住房、城中村改造安置房、人才房、青年公寓和职工宿舍等。

第四改革完善商品房开发、融资、销售等基础性的制度。加快构建房地产发展的新模式，适应人民群众高品质住房的需要，推动建设安全、舒适、绿色、智慧的好房子，促进房地产市场平稳健康发展。

2000年以前建成的老旧小区纳入改造范围

住房和城乡建设部部长倪虹在回答为人民群众建设“好房子”有关问题时表示，推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”。住宅层高标准将调整为不低于3米。

住房和城乡建设部部长倪虹表示，着力抓三件事：一是把2000年以前建成的城市老旧小区都要纳入城市更新的改造范围，因地制宜实施改造，也鼓励地方探索居民自主更新改造老旧住宅。二是城中村改造，现在范围已经扩大到全国地级及以上城市，要在去年新增100万套基础上，再继续扩大改造规模。三是大力推进完整社区建设，重点是聚焦“一老一小”，完善无障碍适老化配套设施、政府托育服务设施、儿童活动场地。



■3月9日，十四届全国人大三次会议在北京梅地亚中心新闻发布厅举行记者会。民政部部长陆治原、人力资源和社会保障部部长王晓萍、住房和城乡建设部部长倪虹、国家卫生健康委员会主任雷海潮就民政、就业和社会保障、住房、卫生健康等相关问题回答中外记者提问。 新华社发

关键词:就业

推进民政民生保障向普惠发展

民政部部长陆治原表示，民政工作要顺应人民群众的需求变化，逐步扩大相关民生保障政策覆盖面，有序推进民政民生保障由兜底、基础向普惠发展。概括讲就是要推进“四个转变”。

第一个转变，保障对象从特定群体向更多需要帮助的群体转变。

第二个转变，服务内容从物质保障为主，向物质救助、社会服务和精神关爱兼顾转变。

第三个转变，要素保障从主要依靠政府，向以政府为主导，积极发挥市场、社会等多方力量作用转变。

第四个转变，手段方式从传统服务方式向数智化、标准化方式转变。

今年将面向青年出台新一轮支持政策

人力资源和社会保障部部长王晓萍表示，就业是民生头等大事，并用两句话概括今年就业形

势：稳定和扩大就业任务繁重，承压前行；就业形势总体稳定并呈向好态势。

王晓萍介绍，今年将面向高校毕业生等青年出台新一轮支持政策，稳定招聘规模，扩大“三支一扶”、西部计划等基层项目人员数量，实施百万就业见习计划，全面推广求职训练营，推进“学历证书+若干职业技能证书”制度。

今年将强化

技能导向的薪酬分配制度

王晓萍介绍，今年将强化技能导向的薪酬分配制度，研究出台加大国有企业技能人才薪酬分配激励的政策文件，合理提高生产一线技能岗位的薪酬标准。

支持在技能人才聚集的区域、行业，开展工资集体协商，推行技能人才薪酬分配指引，引导合理确定技能人才起点工资，推动工资分配向生产一线和急需紧缺的技能人才倾斜，提高技能人才待遇水平。

关键词:养老

推进形成一刻钟养老服务圈

陆治原介绍，深化养老服务改革发展的主要内容及措施，包括以下几个方面。

第一是加快健全城乡三级养老服务网络体系。将在已有养老服务设施基础上，推进在县(区)级健全综合养老服务平台，在乡镇(街道)健全区域性养老服务机构，在村(社区)健全养老服务站点，构建县、乡、村三级养老服务网络，形成一刻钟养老服务圈，为广大老年人提供便捷的养老服务。

第二是贯通协调居家、社区、机构养老服务形态。

第三是按照兜底、普惠、市场分类推进养老机构改革。

第四是构建政府、市场、社会三方协同机制。

第五是强调养老规划、财政支持、人才队伍建设、养老金融、养老科技特别是信息化发展运用等五方面要素保障措施。

去年全国基本养老保险参保人数达10.7亿人

王晓萍表示，2024年底，全国基本养老保险、失业、工伤保险参保人数分别达到10.7亿人、2.5亿人、3亿人。现在，快递、外卖、网约车司机这样一些平台从业人员，参保人数已经超过1000万人。

陆治原表示，要强化常态化救助帮扶，在保障好低保对象、特困供养人员基本生活基础上，出台低收入人口认定办法，全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定，健全分层分类的社会救助体系。要加强低收入人口动态监测，运用“大数据比对+铁脚板摸排”等方式，确保困难群众有困难及时被发现、有救助需求及时得到救助帮扶。

减轻“老年父母+残疾子女”等特殊家庭照护负担

陆治原介绍，在残疾人服务方面：一要完善和落实好困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度。二要研究制定加强重度残疾人托养照护服务的政策措施，支持发展残疾人的社会化照护服务，推进减轻“老年父母+残疾子女”“一户多残”等特殊家庭照护负担。三要推进发展精神障碍社区康复服务，不断提高康复服务水平。

陆治原表示，将加强社会救助、孤儿和事实无人抚养儿童保障、残疾人两项补贴等各类资金的使用监管，确保资金真正用到各类服务对象身上。

(来源：央视新闻客户端)

关键词:健康

我国居民预期寿命达79岁

国家卫生健康委员会主任雷海潮介绍，2024年，中国居民的预期寿命已经达到了79岁，比2023年提高了0.4岁，提前实现了“十四五”国民经济和社会发展规划目标的既定的努力方向。在53个中高收入国家，中国排在第四位。在G20国家，中国排在第十位。中国已超出了21个高收入国家的预期寿命。

2024年人均预期寿命比2019年提高了1.7岁。各省份之间健康水平差距在逐步缩小，说明健康公平性也在得到改善。其中，北京、天津、上海、山东、江苏、浙江、广东和海南八省区人均预期寿命超过80岁。未来中国居民预期寿命提高潜力仍然明显，可望可期。

引导医疗卫生机构设立体重门诊

雷海潮介绍，实施“体重管理年”3年行动。体重异常，容易导致高血压、糖尿病、心脑血管、脂肪肝，甚至一部分的癌症也和体

重异常有一定的关联。引导医疗卫生机构设立体重门诊，为受体重问题困扰的居民提供良好的专业咨询环境和平台。

雷海潮表示，根据统计，90%以上村卫生室已纳入医保定点范围，这极大方便了老百姓看病、就诊和费用支付。今年的目标是要进一步推动县域紧密型的医联体、医共体要覆盖90%的县和区，到2027年实现紧密型县域医共体基本全覆盖。

5月1日前推动全国统一使用12356热线

雷海潮表示，在精神卫生服务方面，有3000所左右的专业机构，都可以提供精神卫生方面的帮助和诊断治疗康复服务。目标是到今年年底，每个地市都能够设置一个心理门诊或者睡眠门诊。

雷海潮介绍，现在全国已经有7个城市实现了全省号码的统一化，目标是到今年五一，推动全国其他的省市都能够统一使用12356热线电话。